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в группировках азиатской коровки из других регионов Беларуси нами были 

получены сходные данные [5]. 
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Дослідження порід бджіл розширює знання людей про важливий 

ентомофільний вид комах та його вплив на відтворення рослин і виробництво 

продовольчої продукції для людини і тварин [2]. Україна – один з найбільших 

світових виробників меду, а також другий (після Китаю) найбільший 

експортер меду до ЄС. Зокрема, у 2016 р. частка України становила близько 19 

% у загальних поставках меду до ЄС. Обсяги експорту меду до ЄС зросли 

більше ніж у чотири рази протягом останніх п’яти років [9].  

Упродовж всієї історії існування України-Русі і сучасної України на її 

території утримували бджіл місцевих порід. Основу їх складали українські 

степові, карпатські, поліські та кримські гірські бджоли [7]. Найбільш 

поширеною в Україні є українська степова порода, яка  сформувалася у зонах 

Лісостепу та Степу України і рекомендована для розведення у 18 областях. 

Другою за поширенням і найкраще вивченою є карпатська порода, яка 

сформувалася у регіоні Карпат, рекомендована до утримання у 9 областях [3]. 

Як зазначають вітчизняні вчені, протягом останніх десятиліть українські 

степові бджоли зазнали значного впливу при ввезенні карпатських та 

кавказьких бджіл [4]. На багатьох пасіках Степової та  Лісостепової зон 

утримуються помісні сім’ї невідомих поколінь, що призводить до негативних 

наслідків: вони мають меншу продуктивність, частіше хворіють на нозематоз, 

більше схильні до роїння, гірше зимують, ніж чистопородні українські [5]. В 

кінцевому результаті це впливає на загальну продуктивність бджіл і має 

економічні наслідки. 

Якщо для науковців актуальною проблемою є збереження 

чистопородності українських бджіл як цінного генофонду, який сформувався в 

екстремальних умовах в результаті природного добору, то для пересічних 

бджолярів важливим є практичний бік цієї проблеми. Основним напрямком 

для пасічників зони Степу є збереження чистопородного матеріалу від сірих 

гірських бджіл та карпатських [2].  У сучасному бджільництві простежується 

тенденція до використання чистопородних бджіл, племінна робота з 

місцевими бджолами спрямована на їх чистопородне розведення та 

поліпшення породного складу. 

Починаючи з 2015 року  Миколаївський національний університет  бере 

участь у моніторингу смертності бджолиних колоній після зимівлі,  який 

координований міжнародною некомерційною асоціацією COLOSS (Prevention 

of  honey bee Cоlony LOSSes) [8]. 

Метою наших досліджень було встановлення чистопородності бджіл, 

що зосереджені в приватному секторі Миколаївської області, та впливу на їх 

смертність.  Для встановлення породного складу використано імаго робочих 

бджіл (по 24 особини) з приватних пасік Миколаївської області. Матеріалом 

для аналізу слугували результати опитування пасічників за уніфікованими 

запитаннями анкети, розробленою міжнародною асоціацією з дослідження 

медоносних бджіл COLOSS.  

В дослідженнях взяли участь 17 бджолярів різних районів 

Миколаївської області, на пасіках яких утримується 458 бджолосімей. В 

результатів проведених досліджень встановлено, що в приватних пасіках 

Миколаївської області утримують помісні сім’ї бджіл невідомого походження. 
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Частіше всього (59 % випадків) власники не знають походження матки та 

бджолопакетів, 24 % придбані в Західній Україні (Закарпатська та Івано-

Франківська області), 12 % – Вінницькій області. Аналіз породного складу 

бджіл за морфометричними екстер`єрними ознаками засвідчив наявність у них 

генетичного матеріалу різних порід: української степової, карпатської, 

кавказької, середньоруської. Найбільша частка бджіл мали переважаючі 

ознаки карпатської (60-80 %), 43–74 % – української степової, 20% – 

середньоруської та 10–18 % – сірої гірської кавказької.  

Ці спостереження підтверджують думку Метлицької О.І. [4], що для 

пасік степової зони України важливою є проблема збереження чистопородного 

матеріалу корінної породи, найбільш адаптованої до складних умов Степової 

зони, від впливу сірих гірських та карпатських бджіл.  

При цьому частка загиблих сімей від загальної їх кількості перед 

зимівлею становила 20,1 %, що знаходиться в межах, які зареєстровані для 

країн – учасниць моніторингу (від 5 % у Норвегії до 25 % в Австрії) [1, 6]. 

Порівнюючи кількість продуктивних сімей навесні  2016 р. та 2017 р. залежно 

від породного складу, нами встановлено, що спостерігалося зменшення 

кількості бджолосімей, які походять із Західної України, на 10,5 %, 

невстановленого породного походження із Миколаївської області – на 25 %, а 

придбаних у Вінницькій області  навпаки –  збільшення на 6,7%. Можемо 

припустити, що збільшення смертності бджіл пов’язана із їх походженням та 

недостатньою адаптацією популяцій, що походять із Карпат. 

Основними ознаками загибелі бджіл була наявність мертвих комах у 

вулику або перед ним, що найчастіше спостерігається у бджіл невстановленого 

походження і придбаних у Миколаївській та Вінницькій областях. У бджіл, що 

походять із областей Західної України таких симптомів не відмічено, загибель 

бджіл у них спостерігалася за наявності їжі в щільниках, а також з невідомих 

для пасічника причин.  

Встановлено, що найбільший відсоток сімей, які перезимували (зимa 

2016–2017 рр.), але після зимівлі виявилися із слабими, але продуктивними 

матками (35,1 %), характерний для бджолиних колоній, що походять із 

областей Західної України та невстановленого походження (27 %). Для 

бджолосімей, що походять із  Миколаївської та Вінницької областей, цей 

показник однаковий і складає 20 %.  

За результатами досліджень популяцій Аpis mellifera в Миколаївській 

області спостерігається часткова гібридизація бджолиних сімей, що пов’язана 

із стихійним завезенням бджіл невстановленого породного складу із інших зон 

України, що впливає на смертність бджіл під час перезимівлі.  
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Попередні дослідження показують, що на поширення голих амеб у 

водоймах впливають такі фактори середовища, як: температура, активна 

реакція водного середовища, концентрація розчинених у воді кисню та 

органічних речовин [2, 3]. Оскільки така інформація відсутня щодо ґрунтових 

видів амеб, ми спробували проаналізувати вплив температури ґрунту на 

поширення цих протистів. 

Нагрівання і охолодження ґрунту визначаються багатьма факторами, але 

в першу чергу – теплоємністю і теплопровідністю. Теплоємність ґрунту, як 

відомо, в значній мірі залежить від вмісту у ньому вологи та повітря. Вологий 

ґрунт буде повільно нагріватися і повільно охолоджуватися у порівняні з 

сухим. Однак у сухих ґрунтах зміна температури буде відбуватися швидше, 
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